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ATA DE REUNIÃO

ATA DA 7ª. REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2021 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
BIOTECNOLOGIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO CEARÁ – CAMPUS DE SOBRAL.

Às 18 horas do dia 09 de setembro de 2021, por videoconferência, u�lizando a plataforma “Google
Meet”, deu-se início a 7ª Reunião Ordinária do ano corrente do Colegiado do Programa de Pós-Graduação
em Biotecnologia (PPGB) da Universidade Federal do Ceará (UFC), Campus de Sobral, com a par�cipação
dos seus membros: Ana Liza Paz Souza Ba�sta, Anderson Weiny Barbalho Silva, Igor Iuco Castro da Silva,
José Roberto Viana Silva, Lissiana Magna Vasconcelos Aguiar, Luiz Vieira da Silva Neto, Vicente de Paulo
Teixeira Pinto e os professores convidados Geovany Amorim Gomes e Hévila Oliveira Salles Figueiredo,
além da representante discente Amanda Lima Sousa. Com a palavra, o coordenador do PPGB, professor
Vicente Pinto, agradeceu a presença de todos e começou a reunião com a primeira pauta pré-
estabelecida. Pauta 1. Credenciamento de novo docente ao PPGB – Jackson Costa. O docente do Centro
Universitário Inta (UNINTA), José Jackson Nascimento Costa, Doutor em Biotecnologia pela Rede Nordeste
de Biotecnologia (RENORBIO/UFC), solicitou formalmente para integrar o quadro de docentes do
PPGB/UFC. O professor Vicente Pinto lembrou que o profissional é conhecido, já que a formação dele foi
toda nesta ins�tuição, ressaltou que seu Currículo La�es inclui publicações internacionais nos úl�mos 5
anos, boa parte delas com boa avaliação e passou a palavra para o professor José Roberto Silva. Este,
afirmou que o profissional é bastante compromissado e que já colaborou com ele e a professora Mirna
(Professora Doutora Mirna Marques Bezerra Brayner), ressaltou ainda que a presença dele favorece ao
grupo de pesquisa e, desde já, divulgou voto favorável ao requerimento. Logo após, o presidente da
reunião colocou a pauta em votação e esta foi aprovada por unanimidade pelos membros do Colegiado.
Pauta 1. Deliberação – A solicitação de Jackson Costa, de credenciamento ao PPGB, foi deferida. A
secretaria do Programa fica responsável pelo cadastro do novo integrante junto ao Sistema Integrado de
Gestão de A�vidades Acadêmicas (SIGAA) da UFC. Pauta 2. Re�rada da disciplina “Microscopia Atômica”
do histórico do discente Francisco Freire. O presidente da reunião, professor Vicente Pinto explicou que,
atendendo a pedido formalizado pelo estudante, solicitou a PRPPG a re�rada da disciplina “BAP7192
Microscopia de Força Atômica: Fundamentos e Aplicações” do histórico acadêmico do discente Francisco
Freire Caetano Filho. A Pró-Reitoria, porém, pediu a homologação da decisão pela instância colegiada do
Programa. Em seguida, passou a palavra para o professor José Roberto Silva, orientador do aluno, para
maiores explicações. O Prof. José Roberto Silva afirmou que o discente requereu via SIGAA a re�rada da
disciplina citada na úl�ma hora do úl�mo dia do prazo (para Trancamento Parcial de Matrículas –
Disciplinas) e ele, devido as a�vidades, não pode homologar o pedido no Sistema em tempo hábil. Assim,
após esclarecimentos, o ponto foi colocado em votação e a demanda foi aprovada por unanimidade pelo
Colegiado. Pauta 2. Deliberação – Os membros do Colegiado aprovaram a re�rada da disciplina
“BAP7192 Microscopia de Força Atômica: Fundamentos e Aplicações” do histórico acadêmico do discente
Francisco Freire Caetano Júnior. Pauta 3. Inclusão de coorientador – Discente Moisés Rocha. O professor
José Roberto Silva requereu a inclusão do docente Anderson Weiny como coorientador do projeto de
pesquisa “Avaliação do potencial da piperina em reduzir os efeitos adversos causados pela doxorrubicina
em folículos ovarianos de camundongas”, desenvolvido no PPGB pelo aluno Moisés Bruno Marinho
Rocha. Após apresentar a pauta, Prof. Vicente Pinto pediu ao professor José Roberto que assumisse a
palavra. Prof. José Roberto Silva afirmou que o discente vai iniciar os trabalhos com camundongos in vivo
e, como Prof. Anderson Weiny trabalha muito nessa área In Vivo e na de Reprodução, vai ser bom para
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todos. Logo após a explanação, Prof. Vicente Pinto colocou a pauta em votação e ela foi aprovada por
unanimidade pelos membros colegiados. Pauta 3. Deliberação – A solicitação de inclusão do professor
Anderson Weiny como coorientador junto ao projeto de pesquisa citado desenvolvido pelo aluno Moisés
Bruno Marinho Rocha foi deferida. A secretaria fica responsável por inserir o coorientador no SIGAA.
Pauta 4. Projetos de Pesquisa/PROAP. Dando seguimento à reunião, o Prof. Vicente Pinto passou a tratar
dos encaminhamentos para u�lização da verba do Programa de Apoio à Pós-Graduação (PROAP) da
Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES). Explicou que o PPGB precisa
criar dois processos administra�vos para solicitar a u�lização do recurso e que esses precisam ter anexo,
cada um, um projeto de pesquisa e comprovação de que o trabalho foi aprovado por uma agência de
fomento da pesquisa. Lembrou que, em reunião anterior, eles decidiram que uma parte do PROAP seria
u�lizado para o conserto de um equipamento do laboratório gerenciado pelo professor Victor Alves
Carneiro e uma segunda parcela, des�nada à aquisição de insumos. No primeiro caso, o ideal, segundo
orientações da PRPPG, é que o projeto de pesquisa cite a necessidade de u�lização do equipamento.
Ressaltou que poderia ser qualquer projeto do Programa e perguntou se algum pesquisador �nha
trabalho que atenda às exigências e que quisesse colaborar. Assim, Prof. Vicente Pinto sugeriu entrar em
contato com o professor Victor Carneiro para averiguar se ele tem um projeto que cumpra com esses
requisitos e, caso não tenha, ele, como coordenador do Programa, disponibilizaria dois de seus projetos
para anexar aos processos administra�vos, o que foi acatado por unanimidade pelo colegiado. Pauta 4.
Deliberação – A coordenação do PPGB entrará em contato com o professor Victor Carneiro, para verificar
se ele tem um projeto disponível que cite o equipamento do PPGB que necessita de conserto e seja
aprovado por agência de fomento. Em caso de resposta nega�va, o coordenador disponibilizará dois
trabalhos dele. Pauta 5. Exclusão de componentes curriculares ina�vos do PPGB. Prof. Vicente Pinto
seguiu a reunião expondo que a grade curricular do Mestrado possui cinco componentes que remontam
da criação do Programa de Pós-Gradução e que estão ina�vos desde a saída de seus �tulares, fato
ocorrido há alguns anos, a saber são eles: “BAP7155 Microbiologia Laboratorial”; “BAP7055 Química
Medicinal”; “BAP7144 Técnicas Laboratoriais Relacionadas ao Isolamento e Aplicação de
Macromoléculas”; “BAP7033 Tópicos Avançados em Biotecnologia de Lec�nas” e “BAP7044 Tópicos
Avançados em Imunologia”. Ele sugeriu, então, que os componentes curriculares fossem re�rados da
grade do PPGB e, após votação, a proposta foi aceita por unanimidade pelos membros presentes. O
professor Geovany Gomes, entretanto, ressaltou que esperava que a disciplina Química Medicinal
retornasse futuramente a ser ofertada. Pauta 5. Deliberação – A re�rada das disciplinas citadas foi
deferida. Pauta 6. Oferta de disciplinas para o semestre 2021.2. O coordenador afirmou que era
necessário definir os componentes curriculares a serem ofertados no semestre 2021.2 (a ter início em 27
de setembro). Ele sugeriu que fosse disponibilizado o mesmo rol da grade do segundo semestre do ano
passado, acrescido de duas novas disciplinas dos setores de estudo “Bioquímica”, com a disciplina de
mesmo �tulo, e o setor “Química em Produtos Naturais”, com a disciplina “Tópicos em Fitoquímica” (já
inserida na grade do PPGB) a serem votados ainda nesta noite. Quanto à Bioquímica, área sugerida pela
professora Hévila Figueiredo, será coordenada conjuntamente com o professor Vicente Pinto, que
também trabalha com Bioquímica, o que foi de imediato aceito pelo docente. Professor Vicente Pinto
afirmou que trabalharia para que a disciplina fosse ofertada logo neste próximo semestre. O professor
Igor Silva, então, pediu a palavra e afirmou que não seria possível ofertar “Biomateriais e
Biocompa�bilidade”, da qual ele é �tular, devido ao período de férias dos docentes da UFC; a disciplina
“Didá�ca do Ensino Superior”, que também o tem à frente, entretanto, poderia ser ofertada iniciando em
setembro e sendo finalizada em novembro, e esclareceu que enviaria pelo correio eletrônico do PPGB as
outras informações necessárias para compor a grade curricular. O docente lembrou aos presentes que,
quanto ao componente “Biotecnologia: Princípios e Perspec�vas”, ficou acordado em reuniões anteriores
um sistema de rodízio entre os professores dos setores de estudo e que cada área ofertaria 4 horas para
compor o componente curricular citado. Professor Vicente Pinto, então, esclareceu que, naquele
momento, eles iriam aprovar somente quais os componentes seriam ofertados e, depois, decidiriam quais
docentes par�cipariam e em quais períodos. O professor Luiz Vieira afirmou que, quanto à disciplina
citada, assume os dois módulos da área Fisiologia do Exercício, subs�tuindo o professor Alex Soares
Marreiros Ferraz, falecido no início do ano corrente. Ele afirmou ainda que poderia con�nuar à frente da
disciplina “Bioé�ca” em conjunto com a professora Lissiana Aguiar, precisando de um terceiro integrante,
o que o professor Vicente Pinto prontamente se dispôs a par�cipar. O docente Anderson Weiny se pôs
disponível para ministrar “Projetos Especiais II” em conjunto com a professor Ana Liza Ba�sta e que
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poderiam convidar o novo professor do Programa, Jackson Costa. Assim, o coordenador Vicente Pinto
colocou em votação a oferta das disciplinas citadas para o semestre 2021.2 e, sem nenhuma
manifestação contrária no momento, o ponto foi aprovado por unanimidade. Pauta 6. Deliberação –
Deferidas para oferta no semestre 2021.2 do Mestrado em Biotecnologia os seguintes componentes
curriculares: BAP7088 Bioé�ca, BAP7099 Biotecnologia: Princípios e Perspec�vas, Bioquímica (a ser
inserida na matriz curricular), BAP7011 Didá�ca do Ensino Superior, BAP7177 Projetos Especiais II e
BAP7194 Tópicos em Fitoquímica. Pauta 7. Proposta de Resolução para avaliação de bolsistas
PNPD/CAPES. Professor Vicente Pinto afirmou que o PPGB possui, pela primeira vez, bolsistas do
Programa Nacional de Pós-Doutorado (PNPD) da CAPES e que é preciso regulamentar internamente a
avaliação e a permanência dessas bolsistas. O ideal é que os critérios es�vessem no regimento, emendou.
Ele afirmou que, para criar a Resolução em questão, pesquisou em outros Programas da UFC e na própria
legislação da CAPES, baseando-se, principalmente, no Ar�go 6º (Portaria nº 86 da CAPES, de 03 de julho
de 2013). Em seguida, ele realizou a leitura da proposta de Resolução que ins�tui critérios para a
avaliação de bolsistas PNPD/CAPES vinculados a cotas ins�tucionais do PPGB. Pauta 7. Deliberação –
Aprovada pelo Colegiado a Resolução 01/2021 que ins�tui critérios para a avaliação de bolsistas do
Programa Nacional de Pós-Doutorado (PNPD) da CAPES vinculados a cotas ins�tucionais do PPGB da
Universidade Federal do Ceará - Campus de Sobral. Pauta 8. Criação do setor de estudos (área temá�ca):
Bioquímica e Pauta 9. Criação do setor de estudos (área temá�ca): Química em Produtos Naturais. O
professor Vicente Pinto observou que os dois úl�mos pontos tratavam do mesmo assunto, a criação de
setores de estudo e uniu a explanação e votação dos dois. Trata-se da solicitação dos professores Hévila
Figueiredo e Geovany Gomes para a criação, respec�vamente, das áreas de estudo: Bioquímica e Química
em Produtos Naturais. Logo após a leitura das solicitações oficiais, o coordenador e presidente da reunião
repassou a palavra para os requerentes. A professora Hévila Figueiredo disse que, ao receber a lista de
setores da Secretaria do Programa verificou que não se encaixava em nenhum das opções. Ela trabalha
com iden�ficação de moléculas, parasitologia etc. Ao olhar a grade, verificou que o professor Vicente
Pinto também atuava na área de Bioquímica e, ao perceber que não estava só, decidiu solicitar a criação
do setor de estudo. Já o professor Geovany Gomes ressaltou que a nova área de estudo (Química em
Produtos Naturais) atenderá graduados em Química e Biologia, entre outros, e capacitará o profissional
na produção de fitofármacos e fitoterápicos, além de contribuir com os demais setores do Programa,
Microbiologia, Farmacologia, por exemplo, defendeu ele. A intenção, disse o professor Geovany Gomes, é
aproveitar a flora existente na região Nordeste e contribuir para a Medicina, a Farmácia e a Agronomia.
Após a conclusão das explanações, o professor Vicente Pinto submeteu as solicitações ao crivo dos
membros do Colegiado presentes e elas foram aprovadas com unanimidade. Pauta 8 e Pauta 9.
Deliberação – Deferidas as solicitações de criar as áreas de estudo Bioquímica, pedido da professora
Hévila Figueiredo, e Química em Produtos da Naturais, requisição do professor Geovany Gomes. Sem
mais nada a declarar, eu, Delane Barbosa da Silveira, secretária da reunião, lavro e assino essa ata,
seguida pelos membros do Colegiado presentes.

 
Sobral, 09 de setembro de 2021.

 
Delane Barbosa da Silveira

Secretária
 

Prof. Dr. Vicente de Paulo Teixeira Pinto
Coordenador e membro docente do Colegiado do PPGB

 
Profa. Dra. Ana Liza Paz Souza Ba�sta

Membro docente do Colegiado do PPGB
 

Prof. Dr. Anderson Weiny Barbalho Silva
Coordenadora e membro docente do Colegiado do PPGB

 
Prof. Dr. Geovany Amorim Gomes

Membro docente do Colegiado do PPGB
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Profa. Dra. Hévila Oliveira Salles Figueiredo

Membro docente do Colegiado do PPGB
 

Prof. Dr. Igor Iuco Castro da Silva
Membro docente do Colegiado do PPGB

 
Prof. Dr. José Roberto Viana Silva

Membro docente do Colegiado do PPGB
 

Profa. Dra. Lissiana Magna Vasconcelos Aguiar
Membro docente do Colegiado do PPGB

 
Prof. Dr. Luiz Vieira da Silva Neto

Membro docente do Colegiado do PPGB
 

Amanda Lima Sousa
Representante estudan�l

 
 
 
 
 
 

 

Documento assinado eletronicamente por DELANE BARBOSA DA SILVEIRA, Assistente em
Administração, em 15/09/2021, às 08:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por VICENTE DE PAULO TEIXEIRA PINTO, Coordenador de Pós-
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6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Geovany Amorim Gomes, Usuário Externo, em
15/09/2021, às 11:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por IGOR IUCO CASTRO DA SILVA, Professor do Magistério
Superior, em 15/09/2021, às 11:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º,
§ 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Hévila Oliveira Salles Figueiredo, Usuário Externo, em
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Comissão, em 15/09/2021, às 12:06, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º,
§ 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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